
XIII сесія Генеральнай Асамблеі А А ННЬЮ-ЙОРК, 18 лістапада. (ТАСС). Учо- ра ў пачатку ранішняга пасяджэння Палі- тычнага камітэта, які абмяркоўвае пытан- не аб выкарыстанні касмічнай прасторы, з яркай прамовай выступіў дэлегат Румыніі С. Брукан.Падтрымліваючы савецкі праект рэза- люцыі па абмяркоўваемаму пытанню, дэле- гат Румыніі падкрэсліў, што гэты праект зыходзіць з неаспрэчнага факту, што са- праўды плённае супрацоўніцтва ў мірным
П  р а м о в а К.Пан старшышя,Панове дэлегаты,_ Абмяркоўваемае навд пытанне аб кас- мічнай прасторы і ліквідацьгі замежных ваенных баз на чужых тэрьпорыях мае вялікае значэнне для народаў усяго свету.Затгуск штучных с'падарожяікаў Зямлі, упершыню ажыццёўлены ў Савецкім Саю- зе, адкрыў перад чалавецтвам век асва- ення коомасу. Тое, аб чьгм толькі маплі марыць лепшыя розумы чалавецтва, пача- ло ўваходзіць у наша штодзённае жыццё. Літаральна з кожньгм дпём усё бліжэй набліжаецца той час, калі касмічная пра- стора раскрые чалавеку свае тайны, калі палёты міжпланетных касмічных караблёў стануць такой жа звычайнай з’явай, як палёты самалётаў у наш час. Выдатныя дасягненні навукі, натуральна, аказваюць свой уплыў на ўсе бакі грамадска-палі- тычнага жыцця дзяржаў уеяго свету, у тым ліку і на ваенна-стратэгічную галіну.Поспехі вучоных многіх краін, і  першза усе вучоных Савецката Саюза, у асва-еішті космасу, шырока вядомыя. Напом- нім, што ў цяперашні час вакол Зямлі рухаюцца трэці еавецюі спадарожнік вагой 1.327 кілаграмаў і тры амерыканскія спа- даірожнакі атульнай вагой 29,5 кілапрама.Як вядома, запуск гэтых спадарожнікаў быў ажьгццёўлен у адпаведнасці з прагра- май Міжнароднага геафізічнага года. Мыадзначаем як станоўчы факт міжнаіродна- га супрацоўніцтва вучопых 65 дзяржаў ажыццяўлевіге праграмы Міжлароднага геафізіічнага года. У цяперашні час прьгня- та рашэнне аб прадоўжанні Міжнароднага геафізічнага года яшчэ на адвін год— да31 снежня 1959 года.Велізарны ўклад у ажыццяўленне разна- стайнай праграмы МГГ уносяць саівецкія вучоныя, у тым ліку і вучоныя Беларуоі. Савецк'ія даследчыкі зрабілі буйньгя ад- крыцці ў Арктыцы і Антарктыдзе, у глы- біпях акіянаў і на пакрытых вечнымі іль- дам.і вяршынях гор. 3 данамогай савецкіх і аімерыканскіх штучяых спадарожнікаў Зя»ілі вырашаюцца самыя скяаданыя пріаб-лемы асваення юаомічнай прясторьт. У якас- ці діругога прьгкладу можна прывесці за- пуск у СССР 27 жніўня 1958 года адна- ступенчатай геафізічнай ракеты, якая да- сягнула разліжовай вышыні 450 кіламет- раў. На ракеце былі ўстаноўлены геафізіч- ныя прыборы для комплексных даследа- ванняў верхніх пластоў атмасферы вагой 1.690 кілзграімаў, апрача таго, на ракеце бьглі змешчаны ў спецыяльнай герметьгч- най юабіне два па.ддос.ледныя сабакі. Гэ- тая ракета пасля палёту апусцілася дак- ладна на зададзены ўчастак і паддоследныя ж.ывёліны пасля спусюу на зямлю з вы- шыні 450 юіламетраў внаходзіліся ў доб-рым стане.Дух узаемаразумення I дружалюбнага супрацоўніцтва, які ўстанаваўся паміж ву- чонымі розных юраін у перыяд ажыццяў- лення праграмы Міжнаіроднага геафізічнага года, з’яўляецца прыкла'дам для праня- дзення сумесных навукоівых работ і ў ін- шых галінах навукі, у прыватнаісці, у  вы- вучэнні касмічнай прастоіры. Генер-альная Асамблея павінна вітаць усё больш расту- чае М'іжнароднае суіпрацоўніцтва вучоных у вывучэнні касмічнай прасторы.Але трэба прама сюазаць, што гэтае супрацоўніцтва вучоных мнопіх краін све- ту не будзе поўнасцю эфектыўным і недасць усіх пажаданых вьгнікаў да таго часу, пакуль не будзе знойдзена прый- мальнае для ўсіх юраін вырашэнпе пы- тання аб забароне выкарыстання касміч- най прасторы ў ваенных мэтах. Факты га- вораць аб тым, што цяпер, з прычыны міжнароднай абстаноўкі, якая склалася, намаганні многіх дзяржаў накі'роўваюцца галоўным чынам у бок выкарыстатгня кас- мічнай прасторы ў ваепных мэтах.Усё больш еродкаў асігноўваецца настварэнне навейшых тыпаў ракетнай зброі. Газета «Нью-Йорк таймс» ад І4.Т.58 г. пі- сала: «Калі ў 1953 годіе ў ЗША на стйа- рэнне ракет ішло 2 цэнты з кожнага до-лаіра ваеннага бюджэту, то ў 1957 годзе ішло 15 цэнтаў, а ў 1959 годзе пойдзе 24 цэнты». У 1959 годзе расходы на ра- кеты, паводле слоў газеты, абыйдуцца кожнаму чалавеку ў ЗША ў 30 долараў.Прадстаўнік ЗІІІА пан Лодж у нашым камітэце 13 лістапа'Да г. г. выступаў затое, каб ААН у галіне раззбраевня прыня- ла эфектыўныя меры для вывучэння мета- даў, з дапамотай якіх касмічную прасто- ру можіна бьгло б выкарыстаць толькі ў мі'рных мэтах. «Пагадненне аб аспектах касмічнай прасторы, звязаных з раззбра- еннем,—  гаварьгў пая Лодж,— адносіцца да, галіны будучага. Мы не мбжам ча- каць усеабдымнага пагаднення аб раззбра- енні». Прадстаўнік ЗША ўпорна імкнуў- ся даказаць каімітэту неабходнасць а д е я - лення пытання аб выкарыстанні касмічнай прасторы ў мірных мэтах ад праблем раз- збраення. Пан Лодж прадставіў 13 ліста- пада г. г. на наш разгляд амерыканскі праект рэзалюцыі.У гзтым праекце рэзалюцыі выкладзеш пазіцыя ўраіда ЗІПА па абмяркоўваемаму намі пытагаю. У ім зусім абходзяцца ва- енныя аспекты праблемы касмічнай нра- сторы і нічога не гаворыппа аб ліквідацыі шматлікіх ваегаых баз ЗША на чужых тэрыторыях, з якіх можа быць зробленнапад з ужываннем атамнай і вадароднай зброі на Савецкі Саюіз, КНР і іншыя са- цыялі'Стычныя юраіны.У чым прычына таікота аднабаковага падыходу да вырашэння праблемы касміч- най прасторы? Правячыя колы ЗПІА, пера- юанаўшыся ў тым, што Савецюі Саюз мае

выкарыстанні касмічнай прасторы магчы- ма толькі пры ўмове ліквідацыі небяспе- кі ваеннага выкарыстання касмічнай пра- сторы.Выступленне лідэра дэмакратычнай болыпасці сената ЗША Л. Джонсана __звя- лося толькі да паўтарэння непераканаўчых довадаў у карысць амерыканскай рэзалю- цыі.Затым выступіў кіраўнік дэлегацыі Бе- ларускай ССР К. В. Кісялёў.
В. К і с я л ё в аў сваім распараджэнні міжюантыненталь- ныя балістычныя ракеты і пгго легенда аб «пераівазе» ЗША ў галіяе ракет і міф аб «непры'сгупнасці», «недасягальнасці» ЗША лопнулі як мыльная бурбалка, паста- вілі перад сабой Задачу абараніць сябе ад небяспекі ўдараў у адааз і за'бараяіць з гэ- тай мэтай выжаірыстанне міжюантыненталь- ных балістычных ракет і касмічнай тгра- сторы ў ваенных мэтах, не ліквідаваўшы пры гэтым ні адной сваёй ваеннай базы, з якіх можна. запускаць ракеты блізкага і ся’рэдняга радыуса дзеяняя супраць СССР і іншых міралюбівых дзяржаў. У наяўнас- ці відавочная спроба паставіць Савецкі Са- юз у нявыгаднае стратэгічнае становішча.Аднаік юалі ЗША занетакоены бяспекай сваёй краіны, то чаму б ім не пайсці па шляху, які служьгў бы інтарэсам міру і бяспекі наіродаў усіх краін? Вядома, што сама па сабе шжкаятынентальпая ракета не прадстаўляе небяопеюі. Аднак любая ракета, алрача мірных навуковых мэт? мо- жа быць выкарыстаіна і ў якасці носьбі- та атамнай і вадароднай зброі. 3 дапамо- гай міжкантынентальнай ракеты ядзерная зброя можа быць дастаўлена ў любы пункт зямнога шара. Але небяспеку прадстаў- ляе ядзерны зарад ракеты. Таюім чынам, калі праяўляць клопаты аб міры і бяспе- цы народаў, аб тьгм, каб міжкантыненталь- ныя ракеты не выкарыстоўваліся ў ваен- ных мэтах, то трэба забараініць атамную і вадародную зброю, выключыць гэтую зброю з узбраенняў дзяржаў і ліквіда- ваць яе запасы.Прысутным дэлегатам ясна, што ЗША, гаіворачы аб эабароне выкарыстання ў ва- епньгх мэтах касмічнай прасторьі, маюць на ўвазе перш за ўсё забараніць выкары- станне ў ваенных мэтах міжкантынеяталь- ных балістычных ракет, яюія ў выпадау вайны могуць пагражаць тэрыторьгі ЗША, але захаваць для сябе іншыя віды зёроі, з дапамогай якіх яны маглі б паіграж.ацьпа-рансйшаму блспецы міралю<бівьгх дзяр- жаў.На гэтай сесіі Асамблеі прадстаўнікі ЗПІА не гавораць ні слова аб ліквідацыі ваенных баз ЗША на чужых тэрыторыях, дзе сканцэнтравяны буйныя сілы авіяцыі, узброенай атамньімі і вадародньгмі бомба- мі. Вядома, што гэтыя блзы прызначаюц- ца для ваенных дзеянняў супраць СССР, КНР і іншых сацыялістынных краін.У сваіх ваепных планах правячыя ко- лы ЗША вялікае месца адводзяць гэтымваенным баэам, размешчаным за сотні і . тьгсячы кіламетраў ад тэрыторыі ЗІПА.Як піша былы памочнік міністра аба- рошы ЗША пан Хупс у часопісе «Форын аферс» за кастрычнік 1958 года, «у ця- перашні час войскіі ЗША размешчаны прыжладна ў 35 асобных краінах і тэры- торыях, не лічачы іншых раёнаў... Больш чым адзін мільён амерыканцаў заняты ва- еннай дзейнасцю за рубяжом».Але амерыканскі'Я ваеняыя базы прад- стаўляюць з сябе пагрозу не толькі для бяо.пекі Саівецкаіга Саюза і іншых гацьгя- лістычных краін. Ваенныя базы ЗША-— гэта перадавыя плацдармы, створаныя для ба.раць*бы з нацыяналыіа-вьгзваленчым рухам каланіяльных народаў і для падна- радкавання амерыканскаму ўплыву паліты- кі тых краін, дзе размешчаны’ гэтыя базы. Ваенныя базы адыгрываюць своеасаблівую ролю «мясцовага жандара» ў краіне свайго размяшчэння. Вельмі характэрны ў гэтых адносінах артыкул у газеце «Уол-стрыт джорнэл» за 22 .Ў .58  г ., у якім, у прыват- насці, гаворыцца: «Амерыканскія «кар- ныя сілы», размешчаныя ў ЗША і на сот- нях баз на замежнай тэрыторыі, у цяпе- рашні час болын шматлікія, чым у любы іншы перыяд мірнага часу... Наяўнасць «карнага атрада» зручна ў сэнсе праду- хіленнл пагрозы інтарэсам Злучаных Шта- таў у выглядзе насілля, дварцовых пера- варотаў і «мясцовых» войнаў...» Панове, болып ясна не скажаш. Мае вялікую ра- цыю вядомы індыйскі сацыёлаг Харын ІНаха, тто піша на старонцы 50 у сваёй кнізе «Вялікае адрачэнне», якая вышла ў Дэлі ў 1957 годзе, што: «Замежныя ваен- ныя базы не ўмацпўваюць блспеку краіны, на тэрыторыі якой яны размешчаны, а падрываюць яе бяспеку, прыносячы з са- бой у гэты раён халодную вайну, страхі і падазрэнні».Урады тых краін, на тэрыторыі якіх ёсць амерыканскія ваенныя базы, павінны разумець, што ў наш час гэтыя базы нетолькі не дапамагаюць умацоўв.аць мір, але, наадварот, ставяць пад удары ў адказ тэрыторыі тых краін, дзе гэтыя базы раз- мешчаны. Бясспрэчна, ліквідацыя ўсіх ва- енных баз на чужых тэрыторыях садзейні- чала б устанаўленню давер’я паміж дзяр- жавамі, разрадцы міжнароднай , напружа- насці, умацаванню міру і бяспекі ва ўсім свеце.Пан старшыня, пасля запуску першага штучнага спадарожніка Зямлі ўрад ЗША зрабіў асаблівыя намаганні для таго, каб размясціць на тэрыторыях іншых краін так званыя «групы атамнай падтрымкі», узброеныя навейіпымі ўзорамі ракетных снарадаў з атамным і вадародным зарадам. Усё гэта^робіцца пад фалыпывым выгля- дам аднаўлення «раўнавагі» ваенных сіл і стварэння «процівагі» савецкай міжкан- тынентальнай ракеце. Як заявіў член ка- місіі па пытаннях абароны заходнегерман- скага бундэстага Мертэн 30 красавіка 1958 года, камандаванне НАТО плануе раз- мясціць у __ заходнееўрапейскіх краінах НАТО: Англіі, Францыі. Галандыі, Італіі, Турцыі і радзе іншых краін 1.248 ракет- ных установак, з іх больш палавіны— натэрыторыі Захпдняй Германіі.

Трэба асабліва звярнуць увагу на паво- дзіны ўрада Італіі, які згадзіўся стварыць базы амерыканскіх ракет на сваёй тзрыто- рыі, матывуючы тым, што гэтыя базы не- абходныя нібыта для ўмацавання «абарон- чай структуры Італіі».Прадстаўнік Італіі пан Амбрасіні ў сваім выступленні 13 лістапада г. г. многа гава- рыў аб юрыдычным аепекце касмічнай прасторы. Безумоўна, спрэчкі, якія вядуц- ца сярод юрыс.таў усяго свету па пытанню аб прававым статусе касмічнай прасторы і нябесных целах, піто знаходзяцца ў рй, а таксама аб тым, што гэтыя нябесныя це- лы не могуць прысвойвацца якой-небудзь дзяржавай, заслугоўваюць нашай увагі. Але, на нашу думку, галоўнае цяпер не ў Йрыдычных праблемах.Прадстаўнік Італіі, выступаючы за забарону касмічнай прасторы ў ваенных мэтах, змоўчаў, аднак, аб тым, што італь- янскі ўрад заключыў з ЗША пагадненне аб размяшчэнні і будаўніцтве на тэрыторыі Італіі амерыканскіх баз для запуеку ракет сярэдняга радыуса дзеяння тыпу «Юпітэр» і «Тор». Дазвольна запытаць у прадстаўні- ка Італіі, супраць каго вы збіраецеся вы- карыстаць гэтыя ракетныя базы? Адказ мы знаходзім у амерыканскім друку, які адкрыта паведамляе, штп гэтыя базы бу- дуць накіраваны супраць Савецкага Саю- за і іншых сацыялістычных краін.Размяшчэнне ракетных баз у такпй гу- станаселенай краіне, як Італія. з’яўляец- ца асабліва небяспечнай справай. Правя- чыя колы Італіі спрабуюць пераменшьпіь гэтую небяспеку і супакпіць устрывожаны італьянскі народ. Зноў і зноў робяцца спа- сылкі на абарончы характар ракетных баз.Аднак размяшчэнне ваенных ракетных баз на тэрыторыі Італіі выклікае рэзкія пратэсты італьянскай грамадскасці. Так, былы старшыня савета міністраў Італіі Феруча Пары ў пачатку гэтага года пісаў у часопісе «Понтэ»: «Пі адпавядае нашым інтарэсам, інтарэсам Еўропы і інтарэсам міру прыняццё плана НАТО аб стварэнні ў Еўропе ракетных баз? Не, не адпавядае, ёнсупярэчыць гэтым інтарэсам! У намеры выставіць нас на стратэгічна перадавую ракетную лінію сіетэмы НАТО,— піша Па- ры,— ёсць нешта каварнае і машэнніпкае, што павінна быць заклеймавана... Новы план НАТО служыць не абароне нас ад не- бяепекі, а, наадварот, падвяргае нас вялі- кай небяспецы». Вось адзін з разважных галасоў, якія выказалі настроі італьянска- га народа.Фалынывасць размоў аб неабходнаеці амерыканскіх ваеняа-марскіх паветраных I1 ракетных баз для «абароны» літаральна б’е ў впчы.Стварэнне баз ракетнай зброі ў краінах Заходняй Еўропы не мае нічога агульнага з інтарэсамі нацыянальнай бяспекі гэтых краін і народаў. Таму не дзіўна, гато на- роды рашуча выступаюць еупраць размя- шчэння амерыканскіх ракетных баз на тэ- рыторыі сваіх краін.Генеральная Асамблея павінна папярэ- дзіць усё чалавецтва, што стварэнне амеры- канскіх ваенных атамных баз узмацняе ў свеце вельмі трывожную абетаноўку, якая тоіць у сабе небяспеку катастрпфы. Чым болып народы будуць ведаць аб гзтай не- бяспецы, тым больт цяжка будзе іх штур- хаць на шлях катастрофы тым людзям, хто працягвае гуляць лёсам людзей і бяс- пек.ай ва ўсім свеце.Пан старшыня, урад Савецкага Саюза справядліва патрабуе, каб пы- танне аб космаее вырашалася ў плане ўмацавання агульнай бяспекі, ліквідацыі якіх-небудзь пагроз у адносінах да СССР і іншых міралюбівых дзяржаў. 3 гэтай мэ- тай дэлегацыя СССР унесла свой праект рэзалюцыі ад 7 лістапада 1958 года, у якім прадугледжваецца забараніць выка- рыстанне касмічнай прасторы ў ваенных мэтах і абавязаць дзяржавы праводзіць запуск ракет у к.асмічную прастору толькі Ў адпаведнасці з узгодненай міжнароднай праграмай; ліквідаваць замежныя ваенныя базы на тзрытпрыі інпіых дзяржаў, і ў першцю чаргу ў Еўропе, на Блізкім і Ся- рэднім Усходзе, і ў Паўночнай Афрыцы; стварыць орган ААН па міжнароднаму су- працоўніцтву ў галіне вывучэння касміч- най прасторы.Гэтыя прапановы прасякнуты жаданнем паставіць навуковыя і тэхнічныя дасягнен- ні на службу мірным патрэбам чалавека Г ўсямерна садзейнічаць умацаванню ўсе- агульна.га міру і бяспекі.Прапановы дэлегацыі СССР улічваюдь' прапановы, выкладзеныя ў праекце рэза- люцыі дэлегацыі ЗША і іншых краін абвыкарыстанні касмічнай прасторы ў мір- ных мэтах. Але прапановы дэлегацыі СССР ідуць далей. Яны прадугледжваюць гаран- тыі для ўсіх краін свету, паколькі лікві- дацыя замежных ваенных баз з’яўляецца адной з галоўных задач у справе змян- шэння небяспекі новай вайны і разрадкі міжнароднай напружанасці. Гэтыя прапа- новы адпавядаюць спадзяванням і настро- ям народаў усіх краін свету, якія справяд- ліва лічаць, што амерыканскія ва.енн.ыя базы з запасамі атамнай і вадароднай зброі, размешчаныя за тысячы кіламет- раў ад ЗША, з’яўляюцца адной з аснпўных прычын міжнароднай напружанасці. Трэба ўказаць і на тое, што савецкія прапановы прадугледжваюць цеснае супрацоўніцтва ўсіх дзяржаў у рамках ААН. Прапановы дэлегацыі СССР сапраўды адпавядаюць на- спеўшай неабходнасці пакласці канец гонцы ўзбраенняў і прадухіліць небяспяку ўзнікнення вайны на нашай планеце. Пра- пановы Савецкага Саюза адкрываюць маг- чымасць сумесных пошукаў узаемапрый- мальных рашэнняў у рамках ААН.Задача гэтай сесіі Генеральнай Асам- блеі заключаецца ў тым, каб унесці свой істотны ўклад у вырагаэнне так.іх выключ- на важных для справы міру пытанняў, як забарона выкарыстання касмічнай прасто- ры ў ваенных мэтах і ліквідацыя замеж- ных ваенных баз на чужых тэрыторыях. Ад вырашэння гэтых пытанняў у многім залежыць мір і бяспека ва ўсім свеце,
*  *  *На ранішнім пасяджэнні выступілі так- сама дэлегаты Аўстраліі і Бразіліі.
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